

西方續援烏武器 俄批毫無意義

法德意首腦訪基輔作秀 歐盟民眾盼停戰

損人害己

【大公報訊】綜合法國國際廣播電台、CNBC、美聯社報道：法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨和意大利總理德拉吉16日從波蘭乘火車出發，自俄烏衝突爆發以來首次訪問烏克蘭，以展示「歐洲對烏克蘭的支特持」，並商討軍事援助。烏克蘭加入歐盟等議題。15日，美國總統拜登宣布再向烏克蘭提供10億美元軍援。俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫回應指，西方國家向烏克蘭輸送武器「毫無意義」，只會對烏克蘭造成更多破壞，並延長平民的痛苦。

西方援烏情況

5月下旬，美國通過一項400億美元的援烏方案，令俄烏衝突爆發以來的援烏總金額增至540億美元。6月15日，華府宣布再追加10億美元軍援。美國輸送的軍火包括超過1400套「毒刺」防空導彈系統、超過6500套「標槍」反坦克導彈系統、超過700架「彈簧刀」無人機、大量火炮和彈藥等，還承諾將提供「海馬斯」多管火箭炮。

提供超過28億英鎊援助，以及超過6500套防空導彈系統、M270多管火箭炮等軍火。

法國提供「凱撒」自行榴彈炮和「米蘭」反坦克導彈等；德國提供榴彈炮、坦克、防空系統等；意大利、比利時等國提供「毒刺」、「標槍」、反坦克地雷等。

來源：《紐約時報》、英國政府官網

損人害己



▲烏軍士兵15日用法國提供的「凱撒」自行榴彈炮攻擊俄軍。

16日，法德意三國領導人和羅馬尼亞總統約翰尼斯一同到訪烏克蘭，四人在基輔郊區伊爾平短暫訪問，隨後與烏總統澤連斯基會面。馬克龍表示，此行是為了展示歐盟的「團結」，並向烏克蘭表達支持。他聲稱，歐盟要幫助烏克蘭贏得勝利並恢復邊界。路透社援引匿名法國外交人士稱，法國支持烏克蘭「獲得全勝」，並收復包括克里米亞在內的土地。

朔爾茨強調，德國將始終幫助烏克蘭，無論是經濟援助、人道援助還是武器支援都將繼續。德國國防部於前一天宣布將向烏克蘭提供3套M270多管火箭炮系統。德拉吉則聲稱要「重建烏克蘭被破壞的一切」。拜登15日與澤連斯基通電話後宣布，美國將向烏克蘭追加10億美元（約78億港元）軍援，包括18套火炮系統、大量彈藥和2套「魚叉」反艦導彈系統。

馬克龍「擺拍」捱轟

佩斯科夫表示，俄方衷心希望法德意三國領導人不要只顧討論輸送武器，而要「促使澤連斯基以現實的眼光看待當今事態」。他直言，西方國家繼續向烏克蘭輸送軍火毫無意義，只會導致平民遭受更多痛苦，烏克蘭全國遭到更多破壞。

歐盟領導人此行拍下大量照片，被網友批評「擺拍作秀」。烏克蘭媒體在推特上傳一張馬克龍等人站在伊爾平建築廢墟前的照片，有網友評論指，他們好像在說：「讓我們在鏡頭前表現得傷心點。」法國反對派批評說，法國議會選舉第二輪投票將於19日舉行，馬克龍此時訪烏是在「表演」，真實目的是為選舉造勢。

法國將於7月卸任歐盟理事會輪值主席國，即將接棒的捷克總理菲拉15日公布歐盟理事會下半年議程的五大優先事項，包括

援助烏克蘭、能源、防衛、經濟和民主。但智庫「歐洲外交關係委員會」（ECFR）15日公布的民調結果顯示，歐洲民眾逐漸對烏克蘭問題失去耐心。35%的受訪者表示，他們希望盡快結束戰爭，即便這意味着烏克蘭需要放棄部分領土，而只有22%受訪者寧願延長戰爭也要「懲罰俄羅斯」。

ECFR聯合創始人萊納德指出，越來越多的歐洲民眾擔心政府將烏克蘭看得比生活成本危機等國內問題還重要，「很多人相信，歐盟將為戰爭付出代價。」

烏軍官揚言炸俄大橋

俄烏雙方仍在烏克蘭多地激戰。馬克龍等人抵達烏克蘭時，基輔上空響起防空警報，當地官員敦促民眾進入避難所。在烏東重鎮北頓涅茨克，烏克蘭守軍和部分平民被困在阿佐特化工廠內。烏官員稱，目前有568名平民，包括38名兒童被困，但由於俄軍持續發動襲擊，他們無法撤離。

烏克蘭國防部長列茲尼科夫稱，美國援助的軍火將幫助烏克蘭「奪回被俄軍佔領的土地」，包括克里米亞和烏東頓巴斯地區。他表示，烏軍要做的第一步是穩定烏東局勢，避免失去更多土地；第二步則是將俄軍推回2月24日開戰前的邊境處。據俄媒報道，烏克蘭軍官揚言，烏克蘭一旦從西方獲取所需的武器，就應該瞄準連接克里米亞和俄羅斯的歐洲最長橋樑克里米亞大橋。



▲馬克龍（中）、朔爾茨（右）和德拉吉16日乘火車前往烏克蘭。



▲澤連斯基（中）16日會見法德意及羅馬尼亞四國領導人。

【大公報訊】據CNN報道：兩名前往烏克蘭參戰的美國退伍士兵近日在戰場上失蹤，疑似被俄軍俘虜。若情況屬實，這將是俄烏衝突爆發以來首次有美國公民在烏克蘭被俘。白宮15日表示無法證實相關情況，並重申不鼓勵美國人前往烏克蘭。

美媒16日報道稱，失蹤的兩人分別是39歲的德瑞克和27歲的黃安迪，他們均來自美國阿拉巴馬州。兩人的戰友稱，他們9日作為「志願者」在烏克蘭第92機械化旅指揮下，在哈爾科夫州伊茲比奇村附近與俄軍交火，但在混亂中失蹤。事後烏軍派人搜索，但一無所獲。第二天，俄媒在社交媒体發布了兩名美國軍人在哈爾科夫附近被俘的消息。這名戰友認為，被俘人員很可能正是德瑞克和黃安迪。

德瑞克和黃安迪最後一次與家人聯繫是在8日，此後再無音信。德瑞克的母親表示已聯繫美國政府，希望當局確保兒子獲釋。美國國務院15日表示注意到美國公民疑似被俘的報告，正密切關注情況並與烏克蘭政府保持聯繫。美國國家安全委員會戰略溝通協調員柯比表示，若情況屬實，將盡一切努力讓他們安全回家。他重申烏克蘭是戰區，美國政府不鼓勵公民前往。

有分析指，美國公民被俘在外交上較為敏感，可能被俄方視為美國直接捲入戰鬥的證據。



▲退伍美軍德瑞克（右圖）和黃安迪
網絡圖片

傳兩名退役美軍被俄俘虜

疑似被俄軍俘虜。

網絡圖片

歐洲新研究宣稱找到黑死病源頭

【大公報訊】據美聯社報道：歐洲科學家15日發表最新研究稱，DNA證據顯示，中世紀肆虐歐亞非的黑死病可能起源於中亞。專家表示，這項研究很有價值，但由於樣本數量太小，還需要更多證據支持。

據報道，這項新研究基於蘇格蘭斯特林大學歷史學家斯拉文的推論，他認為中亞地區一個小鎮（今吉爾吉斯斯坦北部楚河渓谷地區）1338至1339年死亡率反常上升，可能是約10年後黑死病大流行的前兆。斯拉文指出，小鎮墓地在那兩年下葬人數激增，且有幾塊墓碑上刻着「死於瘟疫」。

小鎮墓地內的屍骨現收藏於俄羅斯彼得大帝考古博物館。斯拉文與DNA專家

合作，從7具遺骸牙齒中提取DNA，最終在3名女性死者的牙齒上發現了鼠疫桿菌。研究論文第一作者、德國圖賓根大學疾病史研究員斯皮魯表示，這些古老的菌株是黑死病原體，說明中亞可能是黑死病大流行的起源地。研究團隊同時承認，存在病毒是從其他地區傳入中亞的可能性。研究論文15日發表於《自然》期刊。

鼠疫桿菌通常存在於跳蚤身上，再經由老鼠等噓齒類動物傳播給人類。1347年至1353年間，鼠疫桿菌引發的黑死病在歐亞非大陸肆虐，致死率高達60%，病歿人數估計多達7500萬至2億，但疫情源頭一直眾說紛紛。



帶能在最新研究聲稱，黑死病源頭可
史照
片。圖為14日發布的吉爾吉斯斯坦楚河渓谷歷

美FDA批准5歲以下兒童打針

【大公報訊】綜合CNN、《華盛頓郵報》報道：美國食品和藥物管理局（FDA）疫苗顧問在15日的表決中全票支持擴大莫德納和輝瑞的新冠疫苗緊急使用授權，允許5歲以下、6個月以上的兒童接種疫苗，約1800萬名兒童符合接種資格。FDA通過授權後，美國疾病控制與預防中心（CDC）將於18日做出最終定奪，最快於本月21日開

打。

FDA專家組指出，對5歲以下兒童來說，接種新冠疫苗的好處大於風險。FDA報告顯示，兩款疫苗對6個月大的兒童安全有效，出現的副作用包括發燒和疲勞，通常較為輕微且較成人少見。此外，莫德納計劃進行3至6個月嬰兒的疫苗試驗，預計將於9月開始招募700名志願者。

FDA疫苗主管馬克斯表示，在Omicron變種病毒肆虐期間，住院兒童病例數量出現了「相當令人不安的激增」，並指出全美有480名4歲以下兒童在整個疫情期间死亡。

耶魯大學感染控制專家兼兒科副教授默里警告說，最近有許多美國兒童因新冠以外的呼吸道疾病入院，包括感染腺病毒、鼻病毒及流感病毒等，有患兒甚至同時感染三種病毒。專家指出，這是因為兒童長期居家，免疫系統較為脆弱，加上許多美國人最近開始不戴口罩。

美國國家過敏症和傳染病研究所15日發表聲明，證實研究所所長、傳染病專家福奇的新冠病毒檢測呈陽性，他目前症狀輕微，將會隔離並居家辦公。



▲美國最快下周為5歲以下兒童打針，圖為一名7歲兒童去年接種疫苗。

資料圖片